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1 Mureşan Mircea, Văduvă Gheorghe. Războiul viitorului – viitorul războiului. Bucureşti,  
Editura U.N.Ap., 2004.

1. Introducere
Pe parcursul istoriei, războiul nu a avut 

schimbări esenţiale, continuînd să fie o 
metodă violentă de deblocare a unei situaţii 
strategice complexe. În lucrarea sa, Mircea 
Mureşan scrie că „Războiul, în esenţa lui, 
nu s-a schimbat. El rămâne ceea ce a fost 
me reu: o continuare, mai exact, o exprimare 
şi o materializare, prin mijloace violente, 
a politicii, o cale directă de deblocare a 
unei situaţii internaţionale complexe, o 
mo dalitate categorică, imediată, violentă 
şi intempestivă de impunere a voinţei în 
dialectica de confruntare dintre entităţi. 
S-au dat multe definiţii războiului. Toate 
au fost confirmate, întrucât exprimă 
ceea ce este sau poate fi, de fapt, războiul, 
privit dintr-o mulţime de unghiuri şi de 
perspective.”1

Problemele razboiului au fost abordate 
în diferite perioade istorice, deseori punân-
du-se întrebarea excluderii lui ca fenomen 
social, însă de câte ori apărea nevoia se apela 

This article presents a detailed analysis of warfare and as a result are established the 
more suitable types of military operations for Republic of Moldova. For this purpose 
were analyzed two key strategic factors which from my point of view have a major in-
fluence on conducting military operations: geographic location and its influence on 
military operations; the forces and means available at the moment. At the end of this 
work were made recommendations regarding the ade�uate warfare doctrine for future 
military operations in Republic of Moldova. Also there is presented a conception on 
conducting a guerilla warfare based on analyses of existing experience in this domain 
during the history.

la el. Războiul este caracterizat prin violenţă 
şi pierderi considerabile de vieţi omeneşti, 
la care omenirea s-a gândit de fiecare dată 
după desfăşurarea unor războaie destul de 
violente. Însă odată cu trecerea timpului 
totul se dă uitării, preferându-se un alt 
război. După al Doilea Război Mondial, 
care a fost unul destul de violent, în ţările 
democratice, unde mai presus de toate 
este viaţa omului şi stabilitatea, deseori 
s-a pus problema excluderii războiului 
din viaţa socială şi căutarea noilor forme 
de rezolvare a unor situaţii internaţionale 
complexe. Acţiunile militare sunt acceptate 
de ţările occidentale numai atunci când 
sunt duse în afara spaţiului său şi dacă nu le 
tulbură ordinea şi liniştea. O altă încercare 
de rezolvare a situaţiilor de conflict a fost 
înlocuirea războiului clasic cu operaţii altele 
decât războiul, încercând astfel rezolvarea 
situaţiilor de conflict prin procedee mai 
puţin violente. În operaţiile altele decât 
războiul, datorită faptului că nu există, ca 



REVISTA MILITARĂ   nr. 1 (3)  2010 

79

într-un război clasic, învingător şi partea 
învinsă, unde nici o parte nu-şi poate atin-
ge scopurile războiului, s-a ajuns la crearea 
multor blocaje strategice, care nu pot fi de-
blocate nici până astăzi. Deci nici forma 
nouă de rezolvare a conflictelor nu a dus la 
o rezolvare a situaţiilor complexe strategi-
ce, ci a generat îngheţarea conflictelor şi 
deseori reactivarea lor periodică în folosul 
unor actori foarte influenţi din zonă2. 

Problema războiului este destul de în-
semnată şi pentru Republica Moldova, care 
ocupă în zona Europei de Sud-Est o poziţie 
geostrategică importantă, aflându-se în 
ca lea unor direcţii strategice importante, 
deseori activate pe parcursul istoriei. Re-
publica Moldova a fost şi a rămas poarta 
Europei de Sud-Est, fiind deseori folo-
sită pe parcursul istoriei şi de multe ori 
controlată de marile imperii ale timpului. 
Situarea geografică a ţării noastre într-o 
zonă geografică deloc liniştită impune ca 
niciodată o studirere mai serioasă a pro ble-
melor războiului. 

De la întemeiere şi până în prezent, 
Moldova s-a aflat în componența diferitor 
formaţiuni statale, fapt ce a făcut ca studie-
rea problemei războiului să fie marginaliza-
tă, iar deseori dată uitării. Odată cu obţi-
ne rea independenţei, problema studierii 
războiului devine o necesitate vitală a 
statului Republica Moldova, o problemă a 
cărei rezolvare nu este deloc uşoară într-o 
ţară cu puţină experienţă strategică. 

În lucarea de față, în urma analizei mai 
multor factori, s-a încercat a deduce evolu-
ția posibilelor războaie în care ar fi atrasă 
Republica Moldova. Luând în calcul legile 
războiului, cum ar fi legea concordanţei 

dintre scopul politic, forţe, mijloace, resurse 
şi obiective şi legea dependenţei războiului 
de potenţial3 s-a încercat a se da un răspuns 
realist la posibilele provocări, pornind de la 
analiza principalilor factori stategici.

2. Republica Moldova şi războiul clasic
Dorim noi sau nu, având o poziţie geo-

strategică destul de importantă, Republica 
Moldova va fi nevoită, ca şi în alte perioade 
istorice, să fie implicată în război. Ce for-
me de acţiuni strategice vor fi prielnice 
pentru Moldova vom analiza în continuare 
luând în calcul analiza principalilor factori 
strategici. La momentul actual, în spec-
trul strategic există mai multe tendinţe de 
ducere a unui război, însă cele mai influente 
sunt tendinţele de ducere a războilui clasic 
şi a războiului de gherilă.

Război clasic este războiul în care lupta 
armată este dusă numai cu forţe armate 
regulate.4

Deseori războiul clasic este tot mai 
mult preferat de ţările cu un potenţial mi-
litar foarte înalt, însă, în funcție de nive lul 
de tehnologizare a armatelor, şi el este 
desfăşurat sub diferite concepţii. Astfel, 
ţările democratice, unde factorul uman 
con tează şi care dispun de armate bazate pe 
tehnilogii, în viitor vor avea ca tendinţă de 
a duce războiul cu o durată cât mai scurtă 
şi cu pierderi cât mai puţine (războaiele 
din Irak din 1992, 2003). Orice încercare 
de a desfăşura un război de către aceste 
ţări, încălcând aceste două cerinţe, va duce 
la eşecul războiului (războiul din Viet nam 
1957–1975). În ţarile puternice, dar mai 
puţin democrate, care dispun de un po-
tenţial uman foarte mare, iar potenţialul 

2 Conflictul din Georgia din vara anului 2008.
3 Mureşan Mircea, Văduvă Gheorghe, op. cit.
4  Lexicon militar, Ediţia II, Chişinău, Editura SAKA, 1994.



STUDII DE SECURITATE ŞI APĂRARE. PUBLICAŢIE ŞTIINŢIFICĂ

80

militar este bazat mai mult pe cantitate decât 
pe calitate, în viitorul război factorul uman 
va fi luat mai putin în calcul, iar durata 
războilui va conta mai puţin. (războaiele 
din  Irak din 1992, 20035). 

Republica Moldova nu face parte din 
statele menţionate, nu dispune de potenţial 
înalt, dar să analizăm care ar fi şansele 
pentru ducerea unui război clasic. Pentru 
a înţelege posibilităţile Republicii Moldova 
de a duce un război clasic, am analizat 
câţiva factori importanţi, care, după părerea 
mea, au o influenţa majoră pentru ducerea 
unui razboi, cum ar fi: analiza spaţiului 
geografic şi influenţa lui asupra desfăşurării 
acţiunilor militare; determinarea forţelor 
necesare pentru apărarea acestui spaţiu şi 
analiza posibilităţilor pentru ducerea unui 
război clasic.

Țara noastră face parte din teatrul de 
acțiuni militare de sud-vest, cuprins între 
meridianele 8° şi 36° longitudine estică 
şi paralelele 30° şi 50° latitudine nordică. 
El cuprinde întreaga Europă de Sud-Est, 
o parte din Asia de Sud-Vest şi cea mai 
mare parte a litoralului din nordul Afri-
cii, fiind un teatru de acțiuni militare in-
tercontinental. Limitele acestui teatru de 
actiuni militare sunt:

– la nord: o linie care începe de la vârful 
Mont Blanc, trece pe culmile Alpilor Italieni 
şi Austrieci, apoi pe la Insbruck, Linz, Lvov, 
Kiev,Harkov;

– la sud: o linie pe la aproximativ 100 km 
sud de ţărmul nord-african, între Akaba şi 
Bizerta (fâşia de litoral din nordul Africii);

– la vest: linia care trece pe la vest de 
vârful Mont Blanc, la vest de insulele Cor-

sica şi Sardinia, apoi pe frontiera dintre Al-
geria şi Tunisia;

– la est: linia Harkov, Kerci, Damasc, 
Akaba.

Dimensiunile teatrului: de la est la vest 
aproximativ 2 500 km, iar de la nord la sud 
2 300 km., rezultând o suprafaţă totală de 
aproximativ 5,7 milioane km2, din care 
aproximativ 50% reprezintă spaţiu mari-
tim. Ca urmare, este un teatru de acţiuni 
militare terestru-maritim (mixt).

Prin dimensiunile sale, teatrul de acţi-
uni militare de sud-vest permite desfă şu-
rarea unor acţiuni militare de importan ţă 
strategică, cu participarea tuturor ca te go-
riilor de forțe armate.6

Republica Moldova este situată în 
partea sud-estică a teatrului de acţiuni mi-
litare de sud-vest, între Carpaţi şi Marea 
Neagră, aflându-se pe o direcţie strategică 
importantă – direcţia strategică de nord-
est. În actualul context politico-militar, 
este o direcţie însemnată pentru ţara noas-
tră , deoarece Moldova se află între o su-
praputere cum este Federaţia Rusă la est şi 
cea mai puternică alianţă militară NATO 
la vest.

Despre importanţa direcţiei date ne 
vor beşte şi reactivarea ei frecventă pe par-
cursul istoriei. Astfel, în perioada Răz bo-
iului Doi Mondial, această direcţie a fost 
folosită atât de către ţările axei7 cât şi de către 
coaliţia antifascistă8. Aflându-ne într-o 
zonă de intersecţie a intereselor matilor 
puteri, nu este exclus faptul reactivării di-
recţiei strategice de nord-est şi pe viitor, 
astfel Republica Moldova fiind nevoită să 
devină un teatru de război. 

5 Se referă la raportul de forţe calitativ si cantitativ.
6 Cucu Mihai, Curs de geografie militară Bucuresti, Tipografia Academiei Militare, 1970.
7  Operaţia „Barbarosa” din 22 iunie 1941 desfăşurată de către armata germană.
8 Operaţia „Iaşi-Chişinău” din 23 august 1944 desfăşurată de către armata sovietică.
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Directia strategică de nord-est cuprin-
de următoarele trei direcții operative, 
care trec pe teritoriul actual al Republicii 
Moldova: direcția operativă podolică; di-
recţia operativă sud-ucraineană; direcţia 
operativă central-ucraineană.9

Direcția operativă podolică coboară 
de la nord spre sud din Podişul Volino-
Podolic şi pătrunde pe teritoriul Republicii 
Moldova cu axul prin localitatea EDINEŢ, 
continuând pe direcția BĂLŢI, STRĂŞENI, 
CHIŞINĂU, CAHUL. Acțiunile pe această 
direcție vor viza pătrunderea forţelor ata-
catorului din nordul ţării în scopul în vă-
luirii forţelor noastre ce se vor apăra pe 
direcţia est sprijinită pe râul Nistru sau 
vest sprijinită pe râul Prut. De asemenea, 
acțiunile pe această direcţie pot viza, în 
funcție de obiectivul propus, realizarea 
joncţiunii cu forţele ce ar acţiona pe di rec-
țiile operative central-ucraineană şi sud-
ucraineană. Capacitatea acestei direcţii 
poa te fi de valoarea unei grupări de forţe de 
valoare corp de armată.

Direcția operativă central-ucraineană 
cu axul pe teritoriul Republicii Moldova 
pe direcția : TIRASPOL, CHIŞINĂU, NIS -
PORENI, UNGHENI, cu varianta spre 
nord CĂLĂRAŞI, BĂLŢI la joncţiunea 
cu direcţia operativă podolică şi spre sud 
HÂNCEŞTI, COMRAT, CAHUL la jon c-
ţi unea cu direcţia operativă sud-ucrai nea-
nă. Capacitatea direcției este de până la 2-3 
corpuri de armată, con sti tuind o direcție de 
legătură între direcţia operativă podolică şi 
direcţia operativă sud-ucraineană.

Direcţia operativă sud-ucraineană cu 
axul pe teritoriul Republicii Moldova pe 
direcția TARACLIA, CAHUL cu varianta 

spre nord: COMRAT, HÂNCEŞTI la jonc-
ţiunea cu direcţia operativă central-ucra-
ineană în scopul învăluirii şi întoarcerii 
grupărilor de forţe ce se vor apăra pe 
direcţia CHIŞINĂU sau la joncţiunea 
cu direcţia operativă podolică în scopul 
încercuirii grupărilor de forţe ce se vor 
apăra pe direcţia CHIŞINĂU. Capacitatea 
direcției este de până la 2–3 corpuri de 
armată.

Direcţiile operative sus-numite au fost 
dinamic reactivate pe parcursul istoriei, 
mai ales pe timpul celui de-al Doilea Război 
Mondial, şi nu este exclus faptul reactivării 
lor pe viitor, astfel diferite teritorii din 
Republica Moldova devenind zone de ope-
raţii.

Pentru a determima care sunt forţele ne-
cesare pentru apărarea Republicii Moldova, 
vom analiza o singură direcţie operativă, 
cea sud-ucraineană. După cum am stabilit 
anterior, această direcţie operativă va avea 
o capacitate de 2-3 corpuri de armată. 
Pentru apărarea acestei direcţii, vor fi ne-
cesare forţe pentru acoperirea unui front 
de aproximativ 200 km. Conducându-ne 
de normele tactice existente, precum şi 
de una din legile luptei armate10 – legea ra-
portului de forţe11, constatatăm că pentru 
apărarea acestei direcţii vor fi necesare 
forţe în valoare de 2-3 divizii. Pentru a 
determina mijloacele necesare pentru apă-
rarea direcţiei în cauză, calculăm care 
sunt forţele şi mijloacele acestor divizii, pe 
materialele cele mai importante. Astfel, o 
divizie mecanizată dispune de aproximativ 
20  000 militari, armament de infanterie – 
aproximativ 20 000 bucăţi, tancuri – 100 
unităţi, MLI sau TAB – 300 unităţi. Dacă 

9 Cucu Mihai, Curs de geografie militară, Bucuresti, Tipografia Academiei Militare, 1970.
10 Mureşan Mircea, Văduvă Gheorghe,  op. cit., p. 79.
11  Raportul cantitativ de forţe minim necesar pentru trecerea la ofensivă este de 3:1.
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pentru apărarea acestei direcţii necesarul 
este de 3 divizii, constatăm că numărul 
se va tripla, constituind: armament de 
infanterie de aproximativ 60 000 bucăţi, 
tancuri – 300 unităţi, MLI sau TAB – 600 
unităţi. Pentru a determina costul acestor 
materiale s-au luat în calcul numai 
materialele de care astăzi Moldova nu 
dispune, şi anume tan curi şi maşini de 
luptă, având ca rezultat o sumă în mari-
me de aproximativ 150  000  000 $, pentru 
a organiza o apărare stabilă pe direcţia 
operativă sud-ucraineană. Luând în calcul 
şi apărarea celorlalte di recţii operative, în 
cazul atacului pe toate direcţiile, Republica 
Moldova va avea ne voie de un preţ triplu. 

Pentru a analiza posibilităţile de ducere 
a unui război clasic, am comparat necesarul 
şi existentul de forţe şi mijloace. Cunoscând 
aproximativ situaţia de astăzi a ţarii, am 
ajuns la concluzia că Republica Moldova 
nu dispune de forţele şi mijloacele necesare 
pentru a duce un asemenea război, urmând 
ca la etapa actuală să-şi găsească alte forme 
de ducere a razboiului, pentru a-şi apăra 
suveranitatea şi integritatea teritorială. O 
astfel de formă este războiului de gherilă, pe 
care îl vom dezbate în capitolul următor.

3. Republica Moldova şi războiul de 
gherilă

În rezolvarea unor situaţii strategice, 
statele mici, pentru a exista, tot mai des 
refuză de la războiul clasic şi recurg la o altă 
formă de ducere a războiului – războiul de 
gherilă. Războiul de gherilă este un tip de 
luptă neconvențională desfăşurată între 
un grup mic de luptători, reprezentand 
fie forţe militare, fie forţe paramilitare, 

folosind tactici mobile de luptă şi o armată. 
Această formă de ducere a războiului nu 
este una nou inventată în ultima sută de 
ani, ci este foarte veche, frecvent folosită 
încă din perioada antică. Analizând istoria 
războaielor, vom vedea că această formă este 
preferată de statele mici şi deseori de statele 
puternice, în momentele critice ale istoriei 
sale, având ca tendinţă ducerea războiului 
cu o durată cât mai mare şi producerea de 
pierderi cât mai mari adversarului. Astfel, 
ca exemplu poate servi perioada a doua a 
războiului II punic, desfăşurat pe o durată 
de 10 ani (217 î.Hr. – 207 î.Hr.), când după 
pierderea bătăliei de la Lacul Trasimene 
(217 î.Hr.). Roma refuză la războiul clasic şi 
sub conducerea lui Quintus Fabius trece la o 
altă formă de ducere a războiului – războiul 
de gherilă, numită mai târziu şi strategia 
lui Fabius. Numai greşeala comisă de către 
conducerea politică romană12 a dus la aceea 
ca războiul să mai continue încă mulţi ani. 
Drept un alt exemplu de război de gherilă 
poate servi şi războiul dus de Napoleon în 
Spania în anul 1809, care s-a terminat cu o 
nereuşită pentru francezi. Studiind această 
temă, vom analiza un război al secolului 
trecut, unde s-a demonstrat o formă cla-
sică a războiului de gherilă. Acesta este 
războiul din Vietnam, desfăşurat într-o 
perioada de 18 ani (1957–1975), unde con-
ducerea militară vietnameză, apreciind 
co rect adversarul său net superior, forţele 
şi mijloacele la dispoziţie, şi-a ales corect 
forma de acţiune strategică, ceea ce a dus 
la atingerea scopurilor războiului. Deter-
minând corect vulnerabilităţile strategiei 
americane, cum ar fi pierderile umane şi 
tendinţa de a duce un război de scurtă 

12 Hotarârea Senatului Roman de a-l schimba pe Fabius de la conducerea armatei şi numirea 
lui Varron, care a dat batalia decisivă la Canne (215 î.Hr), s-a termat cu o catastrofă pentru 
romani.
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durată, conducerea vietnameză le-a ex-
ploatat la maximum, reducând la zero avan-
tajut tehnologic american. Astfel, vedem că 
o forţă angajată într-un război de gherilă va 
avea ca tendinţă de a desfăşura un război 
cu o durată cât mai mare şi de a produce 
pierderi cât mai mari adversarului, ceea 
ce este în dezavantajul statelor puternice, 
care deseori recurg la război de tip „fulger”, 
iar pierderile intenţionează să le reducă la 
zero. Statele angajate în războiul de gheri-
lă deseori vor încerca să recompenseze 
pierderile în tehnologie, prin folosirea la 
maximum a proprietăţilor terenului şi 
me diilor urbane. Ca exemplu pot servi 
răz boaiele din Afghanistan, războiul din 
Vietnam, războiul de partizani din URSS 
(1941–1945) ş.a.

Analizând desfăşurarea acestiu tip de 
război în diferite etape istorice, vom în-
cerca să examinăm posibilităţile Repu-
b  licii Moldova de a duce un război de 
gherilă, să descriem un concept de ducere 
a acestui război, apoi determinând forţele 
şi mijloacele necesare pentru desfăşurarea 
lui, vom încerca să facem o comparaţie cu 
forţele şi mijloacele necesare pentru ducerea 
unui război clasic, trăgând concluziile ne-
cesare. Aşadar, războiul de gherilă, dacă 
va fi dus de ţara noastră, va trebui să se 
desfăşoare în trei etape, şi anume: etapa I  – 
refuzul de contact cu inamicul pe timpul 
invaziei; etapa II – hărţuirea permanentă a 
inamicului; etapa III – lovitura decisivă.

 Refuzul de contact cu inamicul pe 
timpul invaziei, prevede renunțarea la 
acţiunile clasice contra inamicului şi re-
zervarea forţelor pentru acţiunile viitoa re. 
Este un procedeu mai vechi, adoptat de 
ţările române, numit în trecut şi „tactica 
pământului pârjolit”, când domnitorii ro-
mâni, dispunând de forţe net inferioare 
adversarilor, refuzau în etapa începătoare 

a războiului la contact direct cu inamicul, 
desfăşurând diferite acţiuni de hărţuire a 
adversarului, direcţionându-l într-un loc 
avantajos pentru forţele proprii pentru 
bătălia decisivă. Ca exemplu poate servi 
războiul lui Ştefan cel Mare împotriva 
turcilor din anul 1476, când la începutul 
războiului, apreciind corect forţele adver-
sarului net superioare, a refuzat contactul 
cu inamicul, aducându-l într-un teren fa-
vorabil armatei sale, unde a şi dat bătălia 
decisivă de la Războieni. Din acest exemplu 
se poate deduce că, deşi pe parcursul a 
500 ani războiul a evoluat, unele forme 
de acţiuni strategice adecvate Moldovei 
rămân aceleaşi datorită faptului că atât spa-
ţiul geografic, cât şi forţele şi mijloacele 
sunt aceleaşi. Etapa în cauză poate fi exem-
plificată şi în războiul din Irak din anul 
2003, când, odată cu invazia forţelor aliate, 
marea armată irakiană practic a dispărut 
de pe câmpul de luptă.

Hărţuirea permanentă a inamicului 
se propune a fi a două şi cea mai im-
portantă etapă a războiului. Aceasta va 
fi etapa decisivă a războiului cu o du-
rată mare şi practic va hotărî soarta raz-
boiului. În această etapă se vor produce 
pierderi maximale inamicului în scopul 
descurajării lui, folosind procedeele lup-
tei de gherilă. Drept exemplu pot servi 
etape asemănătoare ale războaielor din 
Af ghanistan, Vietnam, Irak etc. Dat fiind 
că relieful în Republica Moldova este pre-
ponderent de câmpie, acţiunile de luptă 
se vor canaliza în localităţi şi îndeosebi În 
centre mari urbanistice. Canalizarea ac-
ţiunilor militare în centrele urbanistice 
sau, mai vechi, în cetăţi este un procedeu 
pe larg folosit în perioadele precedente în 
Moldova. Astfel, apelând la acelaşi război 
dus de Ştefan cel Mare contra turcilor 
în anul 1476, vedem că după pierderea 
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bătăliei de la Războieni acţiunile militare 
s-au canalizat pe cetăţile Neamţ, Suceava şi 
Hotin, combinate cu acţiunile de hărţiure 
permanentă a adversarului în tot spaţiul 
naţional. În etapa II – hărțuirea inamicului  – 
se recomandă a fi folosit un precedeu mai 
nou, aplicat frecvent în ultimele con flic-
te, cum este executarea acţiunilor de di-
versiune pe teriotriul inamic de către grupe 
de destinaţie specială, având ca scop lovirea 
elementelor strategice importante din in-
frastructura militară ale adversarului, fapt 
ce va determina îngreunarea ducerii acţi-
unilor militare de către adversar, având 
o influenţă psihologică puternică asupra 
populaţiei adversarului. Acest procedeu 
poate fi comparat cu renumita manevră 
de învăluire strategică executată de către 
Decebal în Dobrogea în perioada primei 
campanii a primului razboi daco-roman 
din anul 101 î.Hr., care a dus practic la fi-
nalizarea acestei campanii. Etapă în cauză 
va fi caracterizată, de asemenea, prin duce-
rea intensivă a operaţiilor informaţionale, 
care va avea ca scop formarea unui aspect 
negativ internaţional al ţării agresoare, 
formarea opiniei publice antirăzboi în 
ţara adversarului. Pentru desfăşurarea re-
uşită a etapei a doua, Republica Moldova 
trebuie să-şi formeze de pe timp de pace 
o infrastructură adecvată pentru ducerea 
unui război de gherilă de lungă durată, 
ceea ce va favoriza ducerea reuşită a răz-
boiului.  

Etapa a treia a războiului, definită şi 
lovitura decisivă, se va desfăşura atunci 
când adversarul va refuza la scopurile 
sale şi îşi va retrage forţele de pe teritoriul 
naţional. Scopul acestei etape va fi lo-
virea principalelor puncte de rezistenţă 
ale adversarului pe timpul retragerii, in-
terzicerea scoaterii din ţară a bunurilor 
materiale şi obiectelor de preţ, impunerea 

inamicului pentru a se retrage pe itinerare-
le stabilite. Nu este lipsită de exemple 
din isto rie nici această etapă şi putem 
reveni din nou la renumitul război dus de 
Ştefan cel Mare contra turcilor din anul 
1476, şi anume la etapa lui finală, care 
este caracterizată prin retragerea forţelor 
otomane din Moldova sub presiunea ata -
curilor sistematice ale armatei mol do ve-
neşti.

În continuare vom analiza unele mo-
mente ale dispozitivului strategic (de luptă, 
operativ) în războiul de gherilă. Dispoziti-
vul strategic („dispozitivul invizibil”) 
este un element important al structurii 
apărării şi trebuie format încă de pe timp 
de pace. În cazul Republicii Moldova, ar 
fi cel mai corect de a diviza teritoriul ţării 
în trei zone de operaţii, şi anume zona de 
operaţii „Nord”, zona de operaţii „Centru” 
şi zona de operaţii „Sud”. În fiecare zonă 
va opera o grupare de forţe de valoare 
brigadă, care va avea ca misiune la prima 
etapă realizarea în ascuns a dispozitivului 
operativ, la a doua etapă desfăşurarea 
acţiunilor de hărţuire a inamicului şi la 
etapa finală desfăşurarea acţiunilor de 
urmărire a inamicului în retragere, neu-
tra lizarea punctelor de rezistenţă ale ina-
micului, constrângerea inamicului pentru 
a se retrage pe itinerarele indicate şi 
interzicerea scoaterii din zonă a bunurilor 
materiale şi obiectelor de preţ. Conform 
regulamentelor de luptă, dispozitivul stra-
tegic cuprinde: gruparea de angajare, sis-
temul de conducere, rezerva şi sistemul 
logistic. Gruparea de angajare, în cazul răz-
boiului de gherilă, atunci când inamicul va 
acţiona pe întreg teritoriul naţional, nu va 
fi eşalonată ca în cazul acţiunilor clasice, 
ci va fi angajată permanent. Gruparea de 
angajare va fi formată din marile unităţi 
care vor acţiona în zonele de operaţii. În 
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zonele de operaţii vor acţiona subunităţile 
din structura brigăzii care, la rândul lor, vor 
prelua ariile de operaţii corespunzătoare. 
Astfel batalionul de infanterie va acţiona în 
1-2 unităţi teritorial-administrative de tip 
raion, compania de infanterie va acţiona în 
2-3 orăşele de tip centru raional sau 9-10 
localităţi de tip rural, plutonul de infanterie 
va acţiona într-o localitate de tip centru 
raional sau 2-3 localităţi de tip rural şi grupa 
de infanterie va acţiona într-o localitate 
de tip rural. O condiţie importantă în 
acţiunea grupării de angajare este rea-
lizarea ei în ascuns iar efectivul care 
acţionează sa fie din zonă şi acţiunile lor 
sprijinite activ de către populaţia locală.

Un alt element important al dis po-
zitivului strategic este realizarea corectă 
a sistemului de conducere. După cum se 
ştie, sistemul de conducere este format 
din: personalul de conducere, puncte de 
comandă şi sistemul de comunicaţii. Să 
analizăm specificul organizării punctelor 
de comandă şi al sistemului de comunica-
ţii în războiul de gherilă. În războiul de 
gherilă se vor organiza, ca şi în acţiunile 
clasice, puncte de comandă de bază şi de 
rezervă, având aceiaşi destinaţie. Punctele 
de comandă vor fi organizate în zonele 
de acţiune ale unităţilor şi subunităţilor. 
Punctele de comandă ale brigăzii se vor afla 
în localităţile care vor permite organizarea 
sistemului de comunicaţii pentru a asigura 
legăturile necesare. Astfel, pentru Republica 
Moldova, în zonele de operaţii, punctele de 
comandă se vor dispune: zona de operaţii 
„Nord” – în oraşul Bălţi, zona de operaţii 
„Centru” – în municipiul Chişinău şi 
zona de operaţii „Sud” – în oraşul Cahul. 
Punctele de comandă ale batalioanelor 
vor fi dispuse în unul din centrele raionale 
în care vor acţiona. La dispunerea şi 
amenajarea punctelor de comandă se vor 

respecta toate cerinţele ca şi în condiţiile 
acţiunilor clasice. 

Rezerva în războiul de gherilă se va 
forma şi va avea aceeaşi misiune ca şi în 
războiul clasic.

Sistemul de comunicaţii în războiul de 
gherilă va fi organizat în scopul asigurării 
legăturilor necesare între grupările de 
forţe. În războiul de gherilă se vor folosi 
următoarele legături: radio – folosind mij-
loacele din dotarea armatei; fir – folosind 
mijloacele din dotarea armatei sau sistemele 
de comunicaţii existente în zonă; folosirea 
intensivă a reţelelor de internet din zonă.

În urma analizei acestei forme de luptă 
constatatăm că războiul de gherilă pentru 
Republica Moldova este mai puţin costisitor 
şi poate fi desfăşurat cu mijloacele existente. 
În eventualitatea lui vor fi necesare resur-
se pentru constituirea pe timp de pace a 
infrastructurii respective, precum şi pre-
gătirea teritoriului ţării pentru apărare. 

 Sprijinul logistic al acţiunilor de gherilă 
se va executa în scopul asigurării forţelor 
luptătoare cu tot ce este necesar, în acord 
cu amploarea acţiunilor militare, pentru 
îndeplinirea misiunilor ce îi revin.

Sprijinul logistic al formaţiunilor de 
gherilă va cuprinde: aprovizionarea; tran-
sporturile; mentenanţa; asistenţa medicală; 
cartiruirea forţelor şi servicii de campanie.

Aprovizionarea în războiul de gherilă 
va fi divizată din două surse: internă şi 
externă. Primordial, forţele angajate tre-
buie să conteze pe forţele proprii. Suportul 
propriu asigură o măsură de siguranţă la 
desfăşurarea acţiunilor proprii. Pentru 
atin gerea obectivelor pe termen lung, su-
portul extern este vital, dar suportul care 
vine primul este cel popular. Suportul 
extern, primit de la alte ţări, organizaţii 
sau indivizi simpatizanţi, pot ajuta să dez-
volte sau să accelereze victoria. Pentru 
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reuşita în războiul de gherilă, sistemul de 
aprovizionare a trupelor trebuie stabilit de 
pe timp de pace.

Pentru organizatrea transporturilor se 
folosesc o varietate de mijloace de trans-
port furate sau capturate, cum ar fi anima-
le, vehicule, vase sau avioane. Resursele şi 
terenul determină categoriile de transport 
folosite. Animalele sunt un mijloc popular 
deoarece ele pot să transporte o cantitate 
mare de material în teren muntos sau 
accidentat.Vehiculele de teren necesită mai 
puţin antrenament de operare şi suport 
logistic şi sunt mai disponibile decât vasele 
de litoral, fluviale sau avioanele. În multe 
cazuri, vehiculele pot fi furate, capturate 
sau cumpărate din resurse proprii. Vasele şi 
avioanele sunt asigurate de sursele externe.

Mentenanţa include toate activităţile 
desfăşurate pentru a menţine, repara şi pre-
găti armamentul şi echipamentul pentru 
întrebuinţare. Celula sau secţia logistică 
va fi responsabilă de mentenanţă. Ea poate 
stabili locuri de executare a mentenanţei 
sau poate folosi întreprinderile civile (de 
exemplu, un autoservice). Aceste locuri sunt 
dispuse sub pământ sau într-un campus. 
Mulţi insurgenţi primesc antrenament de 
mentenanţă pentru echipament important 
sau specializat, cum ar fi cel de comunicaţii 
sau război electronic.

Asistenţa medicală în condiţiile răz-
boiului de gherilă va fi organizată pornind 
de la faptul că acţiunile de luptă vor avea 
caracter izolat. Efortul asistenţei medicale 
va fi concentrat în zonele de acţiune, unde 
la posibilitate se acordă atât primul ajutor 
medical, cât şi ajutor medical calificat. 
Ajutorul medical specializat se va acorda în 
afara teatrului de război.

Cartiruirea forţelor în condiţiile răz-
boiului de gherilă se va executa în localităţile 
din zonă sau în zone puţin accesibile.

Cazarea formaţiunilor de gherilă în 
localităţile din zonă este cel mai des întâl-
nită, datorită faptului că luptătorii din 
aceste formaţiuni aparţin în majoritate 
populaţiei din zonă. Această modalitate de 
cazare a trupelor este posibilă atunci când 
majoritatea populaţiei din zonă sprijină 
activ această formă de luptă. 

La zonele puţin accesibile se referă zo-
nele de pădure şi zonele muntoase.

În zonele de pădure, formaţiunile de 
gherilă se vor caza în corturi, adăposturi şi 
chiar, dacă este posibil, în case făcute din 
materialul din zonă. Ca exemplu poate 
servi organizarea cazării formaţiunilor de 
gherilă  în timpul celui de-al Doilea Război 
Mondial, pe Frontul de Est în Belarus.

În zonele muntoase, formaţiunile de 
gherilă se vor caza în corturi, adăposturi, 
precum şi în peşterile din zonă. Ca 
exemplu poate servi organizarea cazării 
formaţiunilor de gherilă  în timpul celui 
de-al Doilea Război Mondial, în zona 
mun ţilor Carpaţi în Ucraina. 

Serviciile de campanie în acţiunile de 
gherilă presupun hrănirea şi îmbăierea 
efectivelor, spălatul lenjeriei, igiena sani-
tară, activităţi funerare, asigurarea forţei 
de muncă pentru manipulări de materia-
le, lucrări diverse în beneficiul trupelor. 
Aceste servicii se asigură atât pentru forţe-
le participante la operaţie, cât şi pentru 
personalul refugiat şi prizonierii de război 
şi sunt condiţionate de resurse. În general, 
deosebiri majore între asigurarea servciilor 
de campanie într-un război clasic şi unul 
de gherilă nu sunt.

În fine, făcând trimitere la două legi 
importante ale războiului cum sunt legea 
concordanţei dintre scopul politic, forţe, 
mijloace, resurse şi obiective şi legea de-
pendenţei războiului de potenţial, în urma 
analizei a două forme de război, vom con-
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stata că forma de război adecvată pentru 
ţara noastră este războiul de gherilă. În 
etapa actuală, Republica Moldova, fiind 
un stat mic şi având o poziţie geostrategi că 
importantă, face parte din grupul acelor 
state care ar fi de dorit să apeleze, pentru 
a-şi rezolva problemele apărării naţionale, 
la războiul de gherilă. Înţelegând că forma 
de război clasic este mai puţin potrivită 
pentru ţara noastră, deoarece este foarte 

costisitoare şi necesită forţe şi mijloace 
foarte mari, în prezent şi în viitorul 
apropiat forma adecvată de acţiune stra-
tegică este războiul de gherilă, acesta 
fiind mai puţin costisitor şi posibil de or-
ganizat cu forţele avute la dispoziţie. În 
condiţiile în care statul nostru nu dispune 
de mijloace suficiente pentru apărare, 
doctrina naţională urmează a fi orientată 
spre războiul de gherilă.
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